高三世界史（上）复习

第三章  工业革命及扩展的影响（1～2节）

阅读：
本节要掌握以下一些复习点：应掌握的史实有工业革命的含义、简况、结果；二三十年代革命的概况和1848年革命爆发的原因、简单经过、任务、性质、历史意义。了解历史概念“维也纳会议”、“维也纳体系”；会分析工业革命首先发生在英国的原因，理解并正确评价工业革命对生产力的发展、社会结构和东西方关系及整个世界历史进程的影响。认识维也纳体系的实质，即是一种历史的反动。
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理解：

1. 关于工业革命的影响，除教材提到的“工业革命使生产力提高、社会分裂为两大对立阶级、使世界联系密切、先进的生产技术和生产方式传播到世界各地，猛烈冲击着这些地方的旧思想和旧制度”外，还可作如下分析：    

探索1：使经济布局的变动。由于蒸汽动力代替了水力，使工厂能远离河流峡谷，在煤、铁产地和交通方便的地方，形成和发展起一批新的工业城市，使工业生产由分散走向集中。“煤铁复合体型”的工业布局方式出现。第一次工业革命形成的工业中心都分布在英国，主要有以伯明翰为中心的钢铁工业基地，以曼彻斯特为中心的棉纺织工业区。

探索2：使产业结构发生变化。随着工业革命的开展，农业在持续发展的国民经济中所占比例不断缩小，第二、第三产业已成为新的经济增长点。 

探索3：使城市化和工业制度。没有任何一个产业能够像近代大工业那样，将一个国家或者一个地区的大部分原先处于分散、彼此隔绝或联系不大的人口，动员、集中在一些城市、城镇当中，使他们之间相互配合地进行“社会化大生产”，使他们拥有共同的经济生活，使他们的社会交往、政治文化联系，变得极其密切相关。这就是伴随着工业化而来的城市化。英国工业革命期间的城市化进程，可以通过城乡人口的比例来说明。据统计，到1851年时，英国总人口为100万，其中农村人口占48％，城市人口占52％。而同期，法、美等仍然是农村人口占较大优势，而德、俄和意大利农村人口更是占绝大多数。从城市的规模来看，英国也居世界前列。1851年，英国城市中居民人口达到10万以上的城市有10个，法国仅为5个；这一年，伦敦人口达到230万，而巴黎人口仅愈100万。不过，由于城市化速度过快，城市交通、供水、居住、卫生条件很差，许多城市没有下水道，垃圾、粪便成堆，严重污染了居住环境和居民身体健康。
探索4：社会阶级结构的变化，使整个社会日益分裂为两大直接对立的阶级——资产阶级和无产阶级，工人运动兴起。随着大工业的发展，其他各社会阶级都在发生分化而向这两极靠拢。到工业革命完成时，英国的社会阶级结构已基本简化成土地贵族、资产阶级和无产阶级这三大基本阶级。

探索5工厂沿河而建，大烟囱冒出的浓烟笼罩市区，工厂废弃物对河流构成严重污染。

地球外的臭氧层遭到破坏；地球变暖、环境遭到破坏、各种疾病随之而来，严重威胁着人类的生存和发展。

(6)促进了世界资本主义经济体系和新的国际政治格局的形成。工业革命极大地密切了世界各地的联系，资产阶级对世界的统治确立。英国很快成为世界霸主。随着资本主义国家在世界范围内抢占商品市场、原料产地、拓展殖民地，东方开始从属于西方。另一方面先进的生产技术和生产方式传播到世界各地，猛烈冲击着这些地方的旧思想和旧制度。从19世

  纪中期起，逐渐形成了以英国为首的欧美少数发达国家为中心和以亚非拉广大地区为边缘地带的世界资本主义体系和国际政治格局。

⑦促进了资本主义国家内部自由改革运动的高涨，资产阶级力量日益强大，自由资本主义发展起来。

2.为什么“珍妮纺纱机”的发明作为英国工业革命开始的标志？

这里要注意区分工具和机器的区别。工具一般是指从事劳动、生产所使用的器具。它直接作用于劳动对象，如斧头、剪刀、钳子、缝纫针；而机器一般由三部分构成：工具机(或作业机)、传动机和动力机。因此，尽管凯伊的飞梭是一项重要发明，提高了织布效率，但它只是手工工具的一个部件，很难算是机器。而1765年哈格里夫斯发明的珍妮纺纱机，尽管仍是使用人力，但它具备动力、传动、工具三个部分的装置，同时纺出八根纱线。这是机器，它的出现揭开了英国工业革命的序幕。

应用

例1:  维也纳体系是欧洲国际关系史上的重要部分，对它的实质及评价要全面认识。据此回答1—2题：

    1.维也纳会议确定的欧洲统治秩序说明：                                ( A)

    A．欧洲封建势力还比较强大          B．资产阶级运动还没有成为历史的趋势

    C．欧洲各国人民普遍接受了君主制    D．近代国际关系进入了一个新时代    

    2．对维也纳体系评价不正确的是                                        ( D)

    A．它维护封建统治秩序是反动的      B．它践踏弱小民族是不公正的

    C．它以召开会议解决争端是进步的    D．它以“欧洲均势”划分欧洲是公平的   

分析  本例题是以维也纳体系为依据设计的两个题。第一个题主要考查学生运用哲学原理认识历史的发展是螺旋式的上升趋势，培养认识历史问题的能力；第二个题主要考查学生运用辩证唯物主义和历史唯物主义观点正确分析、评价维也纳体系，培养分析历史事件的能力。

例2： 法国1848年革命的根本原因是    (  A  )

A．金融贵族的统治阻碍了工业资本主义的发展  

B．“七月王朝”极端腐败，激起人民强列愤怒

    C．革命前的农业歉收和经济危机使人民生活状况极度恶化

    D，人民觉悟普遍提高，要求建立“民主的社会共和国”

分析  本题是1995年高考试题第14题，是最佳选择题，考查对知识的理解和初步运用历史唯物主义观点分析问题的能力。孵题的关键是首先理解1848年法国革命是工业革命后资本主义得到进一步发展，新兴工业资产阶级要求改变现状，扫除资本主义发展障碍，而进行革命或改革的组成部分。再是运用历史唯物主义经济基础与上层建筑的部分。再是运用历史唯物主义经济基础与上层建筑的关系来确定。答案是A该题对理论思维要求较高，不少考生分不清历史的现象与本质。

例3“当革命风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静的但是威力并不因此减弱的变革”。恩格斯的这段话是：

    A．肯定英国资产阶级革命的地位      B.赞扬法国大革命的作用

    C．谴责英国组织：“反法同盟”       D．肯定英国工业革命的历史地位

分析：本题是材料式选择题。旨在考查考生对材料最大限度地获取有效信息的能力。解题的关键是抓住题目中的有关时间信息：“当革命风暴横扫整个法国的时候”和此时的英国的状况。此时，英国正在进行工业革命。恩格斯从肯定英国的历史地位进行评论的。

习题

一.选择题

1.在英国工业革命中，具有实践经验的工人和技师是发明创造的主体，下列发明创造在工业革命中处在致关重要的一项是：                                             （  ）

        A.哈格里夫斯发明“珍妮纺纱机”     B.瓦特制成改良蒸汽机

C.富尔敦制成第一艘轮船             D.史梯芬孙发明火车蒸汽机车

2.维也纳体系下的欧洲主要矛盾冲突不包括                                   （  ）

A.资产阶级与无产阶级的矛盾     B.资产阶级与封建统治者的矛盾

C.广大人民与封建统治者的矛盾   D.被压迫民族与压迫的矛盾
3. 1848年欧洲革命与19世纪二三十年代的革命相比，主要的相同点是①资产阶级是领导阶级  ②无产阶级发挥了巨大的作用  ③俄国充当了镇压革命的欧洲宪兵  ④民族解放运动是重要组成部分                                                         (  )

      A.①②③④       B.①②③        C.①④        D.②③

    工业革命大大密切了世界各地之间的联系，改变了世界的面貌，据此回答4～6题。

4. “英国是最先发生工业革命的国家……再不需要把黑人当做商品从非洲运走，而要把他们当做劳动力留在非洲来生产原料，并为资本主义国家准备市场。”上述材料中的核心观点是                                                                        (  )

    A．英国最先停止了奴隶贸易      B.非洲需要大量劳动力以开展工业革命

    C.奴隶贸易的废止是资本主义发展决定的       D．非洲成为新的市场

5.美国和法国的工业革命起步基本同时，但美国的工业革命进程比法国快，造成这种现象的主要原因是                                                                (  )

    A.法国企业经营分散                  B.美国市场广阔，国际环境优越

    C.美国发展工业的条件远比法国优越    D.法国中小企业和小农经济长期大量存在

6. 工业革命使“东方从属于西方”，这里“东方从属于西方”的准确含义是        (  )

A.东方落后于西方                 B.东方成为西方的殖民地或半殖民地

C.东方国家成为西方国家的原料产地和商品市场 D．亚洲国家按西方的制度进行改造

二.材料解析题

7.  阅读下列材料：

    材料1  我们占领第八区市府的公民，要求：民主的和社会的共和国在国家的扶助下自由结合的劳动协作社.

    ——巴黎第八区工人起义宣言(1848年6月)

    材料2  “工人与资产阶级共同进行了二月革命；现在工人企图在资产阶级旁边实现自  己的利益，就像他们在临时政府本身安插了一位工人坐到资产阶级多数派旁边一样。……  巴黎无产阶级在资产阶级逼迫下发动了六月起义,单是这一点已注定无产阶级要失败。既  不是直接的、公开承认的要求驱使无产阶级想用武力推翻资产阶级；也不是无产阶级已经到了有能力解决这个任务的地步。”

    ——马克思：《1848年至1850年的法兰西阶级斗争》

    材料3  “路易·波拿巴建立的第二帝国结束了法国多年的动乱，把政局稳定下来，并实现了1848年革命的主要成果——普选权，而且从此联合了工业资产阶级，甚至包括广大工人。后来帝国还给了人们罢工权。稳定的局面的形成以及帝国采取的一系列发展资本主义的措施，使法国的工业革命在第二帝国时期得以完成，资本主义制度最终确立下来。从这个  意义上说，正如马克思多次说过的，拿破仑三世扮演了革命遗嘱执行人的角色。”

    ——选自吴于廑、齐世荣主编的《世界史·近代史编》

    请回答：

1 根据材料1、2及所学知识，分析19世纪三四十年代工人运动的特点。

2 材料2反映的是什么历史事件?结合材料及所学的知识分析无产阶级失败的原因。

③根据材料3分析为何马克思说拿破仑三世“扮演了革命遗嘱执行人的角色”。

8. 材料1市场总是在扩大，需求总是在增加，工场手工业再也不能满足这种需求了，于是蒸汽和机器就引起了工业中的革命。

    ——摘自《共产党宣言》

    材料2  如果说，在中世纪的黑夜之后，科学以意想不到的力量一下子重新兴起，并且以神奇的速度发展起来，那么，我们要再次把这个奇速归功于生产。

    ——摘自恩格斯的《自然辨证法》

    材料3 本世纪初的相对论、20年代的量子力学、30年代和40年代的原子结构和基本粒子理论、50年代的分子生物学等为一系列新兴技术的诞生奠定了理论基础。

    ——摘自《世界近现代史参考资料》

    请回答：

1 试从技术，生产、科学的作用三个方面概括上述三则材料各自的含义。

2 综观上述三则材料，科学、技术、生产三者的关系是什么?三者中最关键的因素是什么?

3 结合你的分析，联系我国当前的社会发展状况，谈谈你的认识。

1. 问答题

9.   有人说：“维也纳体系的诞生是早期资产阶级革命期间资本主义势力与封建主义势力较量失败的产物，它的产生是历史的倒退，它的灭亡是工业革命的结合。”试结合有关史实分析上述论。

第三章  工业革命及扩展的影响参考答案（1～2节）

1. 选择题

1.B  2. A  3. C  4.C  5.D  6. C

2. 材料题

7.  ①这一时期的工人运动呈现出的第一个特点是自发性；暴力多，以政治斗争为主。第二个特点是这时的无产阶级虽已成为独立的政治力量，但工人运动仅提出本阶级的一般要  求，还没有提出超过资产阶级民主主义范畴的目标。这时的工人运动还没有接受马克思主  义的指导，还没有提出建立无产阶级专政，走社会主义道路的目标。

    ②法国在1848年的六月起义。法国无产阶级是在资产阶级逼迫下发动的起义。起义工人事先并未有充足的准备，敌人力量又大于无产阶级。同时从当时的社会状况来看，无产阶级尚未具有推翻资产阶级的能力。

    ③因为他完成了1848年资产阶级要完成而又未能完成的任务。

8. ①市场的扩大、技术的提高引起了工业革命;生产的发展推动了科学技术的进步，科学理论的重大突破为新技术革命奠定了理论基础。

  ②科学的发展推动技术的进步，技术的进步促进了社会生产的发展，面社会生产发展的需要则是科学技术进步的最根本的动力。三者中最关键的因素是科学的发展。    

  ③科学技术是第一生产力，只有大力发展科学技术，才能极大地推动社会生产力的发展，也才能满足人民日益增长的物质文化生活的需要。

3. 问答题

9.①从表面上看，维也纳体系是两种势力较量失败的产物。但实际上反映了手工工场时    期的资本主义力量还不强大，不能彻底战胜封建势力。反映了资本主义统治在全世界确立    的曲折性。

②确是历史的反动。因为各国封建君主纷纷复辟，弱小民族利益被任意践踏，欧洲版图按大国意志划分。

③19世纪40年代，英国已完成了工业革命，法美也有很大进展，资本主义经济有巨大发展，机器代替手工业生产，资产阶级力量日益壮大，这些为埋葬维也纳体系奠定了经济与阶级基础。而此时维也纳体系内部也矛盾加剧，规定的版图陆续被破坏，封建统治秩序不断遭到冲击。在1848年革命的打击下，维也纳体系终于瓦解。综上所述，这个论断基本上是正确的。
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